

鍾鼎邦事件對台灣人民的啟示

●張清溪／台灣法輪大法學會理事長

鍾鼎邦先生是新竹一家科技公司的共同創辦人兼經理。過去，他曾因商務和探親多次進出中國。2001年鍾鼎邦開始修煉法輪功，因中共迫害法輪功手段殘酷，2003年後不再進入中國。最近因為大陸親人力邀，他也覺得要完成父親遺志宿願，終在今（2012）年6月15日再度踏上赴江西省南康市探親之路，沒想到兩天的親情探視演變成兩個月的夢魘之旅。

探親始末

鍾鼎邦的父親鍾承汪老先生是江西省南康縣人。當年響應國民政府「十萬青年十萬軍」的抗日號召，投筆從戎。鍾承汪老先生隨政府來台前，已經成家，育有一子。來台後獨身十多年，直到覺得返鄉無望後，才再娶，並育有兩男兩女，鍾鼎邦是台灣的長子。

政府開放大陸探親前夕，鍾老先生曾透過關係與大陸家鄉取得聯繫，設法至香港與大陸妻子會面，才得知其實還有一子，也就是大陸共有兩名兒子，且都已成家立業。此後開放探親，鍾老先生開始資助大陸親人，鼓勵鄉下的孫子努力向學，改變戶籍以謀得更好生活。對於讀書，鍾老先生承諾無條件全力支持。

1997年，鍾老先生因肝臟突發性破裂送醫。臨終前，仍念念不忘大陸親人，台灣長子鍾鼎邦承諾父親會代為照顧大陸親人。此後，鍾鼎邦持續資助大陸親人，讓侄兒女都受到專科以上教育，多人大學、研究所畢業。期間並多次代父返鄉探親。

此次返鄉，乃因大陸的大娘年事已高，希望鍾鼎邦可以回去見個面。鍾鼎邦在江西期間，除了與親人一起參觀當地家具城與蔣經國故居外，終日待在南康老家與大陸親人團聚，並未從事任何與法輪功有關的活動。

鍾鼎邦為交大控制工程研究所碩士，創立科技公司後經營順利，是成功的企業家。鍾先生育有一女一子，女兒今年台大畢業，兒子在清大念書，堪稱模範家庭。這樣的企業家，也是台灣經濟發展的實戰人才，竟然只因修煉法輪功即被中共非法拘禁。

事件與救援

6月18日中午鍾鼎邦結束探親，自贛州機場搭機預定經深圳、香港回台。在大陸親人目視入關後，旋即被江西國安人員帶走。當晚台灣親人接不到人，立即通知大陸親人，並於6月19日晨，要求海基會救援。

大陸親人四方訪察，得知鍾鼎邦在贛州機場入關後就被國安帶走並拘禁於贛州某賓館。據鍾鼎邦後來回台自述，他被拘禁後即絕食抗議。為破其心防，中共國安6月19日晚安排大陸姪女與其短暫見面，並讓他與鍾太太短暫通話，鍾鼎邦才恢復進食。國安當時表示要鍾鼎邦「協助調查法輪功」，並表示一、兩天內就會放行。也因為這樣，鍾家人在兩天內，除向海基會與法務部求助外，沒有其他行動。

台灣親人至6月21日未獲進一步消息後，即展開營救行動，作法是把事件曝光、尋求各界聲援。6月22日立委鄭麗君與尤美女首先會同家人與台灣法輪大法學會代表在立法院召開記者會，公布鍾鼎邦被拘禁事件。此後一直到8月11日鍾鼎邦回台，救援活動一刻未停（參見附表救援大事紀）。

附表、鍾鼎邦救援大事紀

2012年	活動
6月19日	鍾鼎邦家屬向海基會求助，之後多次向海基會、陸委會與法務部求助
6月22日	立委鄭麗君與尤美女，會同家人與台灣法輪大法學會代表在立法院召開記者會
23日	台灣法輪大法學會在端午節投書總統府與陸委會，之後有更多投書
24日	鍾鼎邦兒女以「臉書」救父，第一天有四千多人響應
25日	向國際特赦組織陳情
26日	鍾家人與人權律師接受公視「有話好說」節目採訪
27日	鍾家人在台灣法輪大法學會陪同下，進總統府陳情
28日	陳情函傳送三十九國駐台大使辦事處
7月2日	新竹立委徐欣瑩陪同家屬在立法院召開記者會
10日	美國眾議院外交委員會資深議員、台灣連線創辦人羅拉巴克親自致函總統馬英九表達強烈關注
11日	法輪功學員展開全台徵簽，到事件結束，達200,459人
12日	鍾鼎邦女兒鍾愛赴美救父，在國會山莊草坪發言，拜會美國政要
13日	國際特赦組織召開記者會
17日	新竹鄉親聲援鍾鼎邦記者會
23日	三千多法輪功學員凱達格蘭大道舉行「繫上千條黃絲帶 盼望鍾爸快回台」記者會及集會聲援鍾鼎邦；二進總統府陳請；十萬連署書送入總統府
26日	歐議會副主席愛德華-麥克米蘭·史考特致函馬英九總統呼籲緊急營救鍾鼎邦

2012年	活動
7月31日	由人本教育基金會、台灣人權促進會、國際特赦組織台灣分會、台灣關懷中國人權聯盟、民間司法改革基金會等三十多個民間團體組成的「營救鍾鼎邦行動大隊」，在台大校友會館召開成立記者會，訴求「鍾鼎邦沒回家，陳雲林不用來」
8月6日	「兩岸協議監督聯盟」等人權團體於8月6日向海基會遞交「第八次江陳會人權議題清單」，提出立即釋放鍾鼎邦
7日	「營救鍾鼎邦行動大隊」在凱達格蘭大道舉辦全民營救鍾鼎邦集會，多位立委到場聲援；三進總統府陳情
8日	立委許添財、許忠信在立法院召開營救鍾鼎邦記者會
8~10日	抗議陳雲林來台，各界抗議，要求立即釋放鍾鼎邦
11日	鍾鼎邦回台，共被拘禁五十四天

何謂插播

6月27日中共透過官方新華社發布消息，指稱鍾鼎邦涉及插播中共電視。所謂插播電視，包括兩種：一種是在有線電視的纜線節點上，插上一個小盒子，讓該節點以下的用戶，看到小盒子播放的節目。另一種是衛星插播，即用天線碟子放射更強大的信號，蓋掉原來的節目。

這兩種插播都有人做過，比較成功的是第一種。2002年3月5日，吉林省長春市有四個城區的部分居民，八個頻道的有線電視用戶接收到了插播內容，看到了《法輪大法洪傳世界》與《是自焚還是騙局》影片。當電視畫面出現法輪功真相時，上百萬長春民眾知道了自焚真相，知道了法輪功洪傳世界的情況，許多人口耳相傳，影響很大。

為了阻上「自焚真相」的傳播，中共對此下令「殺無赦」。長春法輪功學員劉成軍等人，為此被折磨致死。事隔十年之後，中共還以涉及插播為由拘禁鍾鼎邦，可見當局對「自焚真相」懼怕到什麼程度。

所謂「自焚真相」，是2001年1月23日發生在北京天安門的一件自焚案。當天是除夕，卻發現有幾個人在天安門自焚。官方中央電視台（CCTV）立即播放畫面清晰的自焚錄像，並說這些人是法輪功學員，以此誣蔑法輪功主張自焚，是邪教。中共自從1999年7月20日全面鎮壓法輪功，找不到什麼理由，這是他們編造的唯一證據。但中央電視台播放的畫面，被錄下來用慢鏡頭細看，發現他們講的自焚致死的女人，是當場被打死的。還有太多疑點，包括為何會有這麼清晰的錄影？顯見根本是事先安排好的而非突發事件。

「國際教育發展組織」該年8月14日於聯合國會議上，就這起天安門自焚事件，強烈

譴責中共以「國家恐怖主義行為」對法輪功進行構陷，涉及驚人的陰謀與謀殺。聲明中說：從錄影分析表明，整個事件是「政府一手導演的」。中國代表團面對確鑿的證據，沒有辯詞。該聲明已被聯合國備案。

中共以「插播」為名非法拘禁鍾鼎邦，但插播有罪嗎？媒體原是社會公器，在中國卻變成共產黨的喉舌。喉舌們無奈之下，曾做打油詩自嘲說：「我是黨的一條狗，天天守在黨門口；黨叫咬誰就咬誰，叫咬幾口咬幾口」。說插播違法，並無依據。不要說普世價值的「公民抗辯權」，就說中共憲法也明文規定言論、信仰自由。在中共造謠毀謗、嚴厲鎮壓的環境下，冒險讓人民看到法輪功真相，實質上是國際公認的英勇正義之舉。

台灣與世界的反應

對鍾鼎邦事件，台灣政府救援比較消極。當然不是說政府沒有作為。相比營救其他在中國受難的台商，政府算是很用力了。但基本上，政府不願公開要求、譴責中共對人權的迫害，只希望在檯面下解決問題，還要求當事人低調、不要參加公開活動等等，成效有限。這次事件，若非台灣各界強力的聲援、法輪功學員不懈的努力，事情難以在五十四天後落幕。

回顧這項史無前例的救援，法輪功的作法很簡單，就是「公開」「聲援」：在最快的時間內將事件訴諸媒體與社會大眾，大面積進行徵簽、綁黃絲帶、上媒體，尋求各界的聲援。

這次事件，最讓中共出乎意料的是台灣各界聲援的熱烈：包括跨黨派立委（召開記者會、到場聲援）、民間團體（組成營救鍾鼎邦行動大隊）、全民（透過簽名、臉書）等共同的聲援。在不到二個月的時間內，徵簽連署的民眾超過二十萬人，臉書按讚響應的人數也超過萬人。

另一個是國際的聲援。包括7月3日美國的人權法律基金會緊急呼籲中共釋放鍾鼎邦；7月10日美國眾議院外交委員會資深議員、台灣連線創辦人羅拉巴克親自致函台灣總統馬英九，表達強烈關注；國際特赦組織7月13日召開記者會救援鍾鼎邦；7月26日歐議會副主席愛德華·麥克米蘭·史考特致函馬英九總統，呼籲緊急營救鍾鼎邦。

對台灣人民的啟示

鍾鼎邦事件，對台灣人民應有幾個重要啟示：

1. 曝光是對中共流氓集團最有用、可能也是唯一有效的方式。海基會、陸委會等部會，都多少明示暗示鍾鼎邦親人要低調。但對中共的惡行，一切都攤在陽光下才是最正確有效的方式。用一個比喻：中共就像暗溝裡的邪靈，最怕的就是



陽光；公開一切就像用強烈的陽光照射，瞬間邪靈就會解體。

2. 中國缺乏法治。8月9日海協會會長陳雲林和海基會董事長江丙坤簽署《兩岸投資保障與海關合作協議》，發表「人身自由與安全保障共識」，雙方同意按照各自規定，居民被捕的二十四小時之內通知對方，但實際上並無正式法律效力。鍾鼎邦被關押後，完全無法得到正常社會下所應有的人權基本保障。新華社事後發布新聞，說他們二十四小時內通知了家人。讓家人見面是事實，但這是因為鍾鼎邦絕食的結果。而透過所謂官方正規渠道，台灣法務部一直到6月23日才確認鍾被拘留於贛州國家安全局，並告知家屬。
3. 台灣各界都站在法輪功一邊，嚇壞了中共。法輪功在中國是一個禁忌。中國維權律師高智晟公開聲援法輪功，被中共迫害。許多維權者問高智晟，你為什麼要管法輪功？因為你管法輪功，所以別的維權都做不了。高智晟的回答是：「為什麼要區別法輪功與非法法輪功？」事實上，人權是沒有任何退路的，退一步就掉落萬丈深淵。如果高智晟站出來時，大陸有多一點人站出來，局面就會改過來。人的第一念很重要，那是良心；想多了，就是如何保護自己等雜念。中共沒有想到的是，為了一個法輪功學員，全台民眾不分身分團結一致聲援其人權。對照中國多數維權者不敢碰觸法輪功議題，這次救援可說嚇壞了那些共匪。
4. 與香港比較，台灣社會力尚有不足。台灣反旺中併購媒體案與香港反洗腦教科書案，9月1日同一天上街抗議，台灣有九千人浩浩蕩蕩上街了，香港反洗腦教科書則有四萬人無懼風雨上街（一個月前的7月29日則有九萬人站出來）。這是我們還要學習的地方。◆